



历史影像

第五章:全面建设小康社会时期



2003年10月16日6时23分,神舟五号载人飞船在内蒙古成功着陆,返回舱完好无损,航天英雄杨利伟自主出舱。我国首次载人航天飞行圆满成功。(新华社发)



从2005年初正式启动的保持共产党员先进性教育活动是改革开放之后,中国共产党在全党范围内开展的一次人数最多、规模最大的集中教育活动,是新世纪新阶段中国共产党作出的一项重大战略举措。这是2005年3月17日,结合保持共产党员先进性学习教育活动,江西九江某预备役团党员干部在九江抗洪警示教育基地宣誓。(新华社发)

重磅阅读

全民感受焦作速度

本报记者 刘婧

行政审批阳光工程打造了政府行政快速通道;焦郑高速公路和焦作黄河公路大桥建成通车提速我市的对外开放……回首2001年,人们感受最深的就是焦作的提速与高效。

2001年3月28日,焦作市为改善发展环境,促进经济发展而打造的政府行政快速通道——市行政服务中心成立并投入运行。市发改委、人事、财政等32个职能部门在大厅设置服务窗口,负责办理各类行政审批304项、行政事业性收费97项。

市行政服务中心作为市政府派出机构,以“便民、高效、公开、公正”为服务宗旨,实行“六个公开”、“六件管理”、“六制办理”的工作运行机制,秉承“宁可自己麻烦百次,不让群众多跑一趟”的服务理念,并对入驻人员统一管理,实行部门联合办公,审批集中办理。

中心在运行实践中不断创新,清理压减行政审批项目,通过了ISO9000国际质量体系认证,全面推行了审批科室建成制进中心等,进一步规范了办事程序,提高了工作效率。同时,积极探索行政服务向村(街)、社区延伸,拉长服务链条,拓宽服务范围,构架了市、县、乡、村四级行政便民服务体系,更好地服务社会主义新农村建设。至2007年底,市行政服务中心共办理各类行政审批事项130万件,平均日接待办事群众近千人,办理各类事项800余件。

我市这所全省首家成立的行政服务中心,消除了政府部门条块分割、推诿扯皮、办事拖拉的弊端,阳光高效的工作,树立了政府部门的良好形象,叫响全国,先后获“中国地方政府创新奖”、“全国青年文明号”、“全国巾帼文明示范岗”、“河南省人民满意的公务员集体”等荣誉称号,为焦作的经济和社会发展做出了积极的贡献。

“10年前进货,一进就是一天,早上5点走,等到了到批发市场最早也得9点,选好货回到家一般都是下午4点左右,一天下来特别劳累。高速路开通后,早上5点出发,上午10点就能进完货到家。”42岁的李荣是自由职业者,从事服装生意16年,她几乎每周都要到郑州去进货,16年的进货路让李荣切实感受到了焦作对外开放的提速。

李荣进货的提速,得益于焦郑高速公路和焦作黄河公路大桥的建成通车。2001年7月23日和11月20日,由焦作市自筹资金修建的焦(作)郑(州)高速公路和焦作至巩义黄河大桥(现名为南河渡黄河大桥)及连线路相继竣工通车,开了全省由地筹建高速公路和黄河大桥的先河,实现了焦作高速公路和黄河大桥建设零的突破。

自此,焦作公路建设走上了快速发展的轨道;境内先后又建成了焦(作)晋(城)、焦(作)温(县)、长(源)济(源)(焦作段)、二(边浩特)广(州)(孟州段)等高速公路,实现了县县通高速的目标,形成了与全国高速无缝对接的高速公路网;干线公路全面升级改造,路网更趋合理,道路等级普遍提高;农村公路建设实现了行政村村通水泥路和自然村村通硬化路;焦作到青龙峡、云台大道等旅游公路建成通车,全市旅游道路网络不断完善升级。截至2007年底,全市公路通车总里程达7103公里,公路密度达174.5公里/百平方公里,其中高速公路通车里程192.359公里,

高速公路密度4.73公里/百平方公里,已初步形成了以高速公路为骨架、干线公路为支线、农村公路为脉络、各类运输站场为节点,四通八达、快捷便畅、功能比较完善的道路网络。



2月15日,国家重点公路工程国道太(原)澳(门)线济源至洛阳段高速公路孟州段开始施工。

2月22日,用于在地方教育中推广太极拳教学的教材编写备忘录签字仪式在焦作市举行。

4月17日,全市事业单位机构与人事制度改革动员会召开。这标志着全市事业单位与人事制度改革工作全面启动,在全面实行聘用制基础上,实行人事代理制度。

5月8日,市委、市政府新办公大楼启用。

6月1日,焦作市全民健身体育路径正式启用。

6月2日,由市委、市政府抽调人员组成的工作组全面进驻焦作化电集团有限责任公司等11家市属国有企业,督促、指导国有企业改革工作。此举标志着全市市属国有企业改革全面开始。

6月27日,焦作籍中国篮球运动员薛玉洋在美国纽约举行的2003年NBA选秀大会上,被达拉斯小牛队选中,成为第四个有资格进入美国NBA的中国球员。

7月7日,在全国世界地质公园推荐评审大会上,云台山国家地质公园成为全国七个获得参加联合国教科文组织评审世界公园资格的景区之一和河南省唯一获得此项资格的景区。

焦作党史大事记

【2003年】

2月15日,国家重点公路工程国道太(原)澳(门)线济源至洛阳段高速公路孟州段开始施工。

2月22日,用于在地方教育中推广太极拳教学的教材编写备忘录签字仪式在焦作市举行。

4月17日,全市事业单位机构与人事制度改革动员会召开。这标志着全市事业单位与人事制度改革工作全面启动,在全面实行聘用制基础上,实行人事代理制度。

5月8日,市委、市政府新办公大楼启用。

6月1日,焦作市全民健身体育路径正式启用。

6月2日,由市委、市政府抽调人员组成的工作组全面进驻焦作化电集团有限责任公司等11家市属国有企业,督促、指导国有企业改革工作。此举标志着全市市属国有企业改革全面开始。

6月27日,焦作籍中国篮球运动员薛玉洋在美国纽约举行的2003年NBA选秀大会上,被达拉斯小牛队选中,成为第四个有资格进入美国NBA的中国球员。

7月7日,在全国世界地质公园推荐评审大会上,云台山国家地质公园成为全国七个获得参加联合国教科文组织评审世界公园资格的景区之一和河南省唯一获得此项资格的景区。

8月3日,焦作市“四大怀药”申请国家原产地域产品保护在北京顺利通过国家质检总局组织的专家评审。

8月,青天河风景区、神农山风景区被国家旅游局批准,正式成为国家4A级旅游景区,孟州韩愈陵园正式成为国家3A级旅游景区。

群众需求放心间 社会满意记心头

——沁阳市人民医院“创先争优”活动纪实

本报记者 董柏生 本报通讯员 陈莹真 许菲



召开病友座谈会,听取病友意见和建议



青年志愿者下乡义诊

“创先争优”对于沁阳市人民医院来说,不仅仅是口号,更要有具体的行动和实在的效果,不仅仅是荣誉名词,更重要的是让老百姓享受到成果。以“立足岗位做贡献,爱岗敬业做先锋”为“创先争优”工作的基础,用“敢挑重任,勇于担当”将活动推向深入,使活动实质升华。沁阳市人民医院全体干部职工用心血和汗水换得了“2010改革创新医院”的奖牌,赢得了人民群众的满意和社会的认可。

奖牌是肯定、是褒奖、更是激励和鞭策。“沁医人”有敢为人先,勇立潮头,创先争优的勇气和豪气,同样也有把群众的需求放在心间,把社会的满意记在心头的责任感和使命感。大处着眼,小处入手,做好基础医疗保健服务

从大处着眼——进行改革创新,从小处入手——做好基础医疗服务。沁阳市人民医院是这样规定的,也是这样做的。坚持以病人为中心的服务理念,开展病人选择医生活动,让病人通过比较、通过亲友推荐等方式了解医生,根据自己的疾病需要选择自己信任的医生。

坚持首问、首诊负责制,病人进入医院后,接触到的第一名医、护工作人员均为首问、首诊负责人,必须耐心解答病人的咨询,引导病人到需要的专科医生处接受治疗。

在门诊大厅设立导诊、分诊服务台,配备残疾人轮椅、饮水机、免费电话、老花镜、针线包,方便病人随时取用;为老、弱、残患者提供“一站式”全程服务;门诊大厅实行领导值班制度,及时解决病人提出的疑问,解决病人的需求。

医院在全院范围内开展“亲情就在我身边”活动,要求每一位员工有认识、有体会、有态度、有行为,提倡全员职工从身边事做起,形成了亲情化服务的浓厚氛围。

为提高全民健康意识,树立对疾病的正确认识,引导群众科学防治各类疾病,该院印制健康教育宣传页,组织本院党团员,利用星期天、节假日等休息时间,走村入户开展健康知识普及宣教,开展义诊咨询等活动,受到群众的热烈欢迎。

采取有力措施 控制医疗费用过快增长

控制药占比,控制次均住院费用。为了减轻人民群众的就医负担,解决群众“看病贵”问题,该院以2010年度各科药占比为参照,根据各科室收治病种和药品使用需要的实际情况,重新制定各科室的药占比控制标准,并将此标准纳入绩效考核,参与各科室每月浮动工资的核算发放,使每一位职工都能感受到指标任务,都能自觉主动地为指标的完成贡献力量。通过努力,该院的药占比逐月降低,2011年前5个月全院药占比平均为42.2%,抗菌药物使用率逐月下降,基本药物使用率在65%以上。通过对临床药品使用的规范性、合理性进行监督和评价,控制贵重药品的使用率,从而降低住院病人的次均住院费用,减轻人民群众的住院负担。

推行按病种付费。2011年5月1日起,该院全面启动新农合按病种付费工作。成立了按病种付费工作领导小组、技术专家组、医院协调组、价格监督组和费用监管组等,各小组分工负责,分别对本院按病种付费工作进行协调和督导。在本地区常见病、多发病中选择30个本院治疗技术成熟的病种,制定临床治疗路径,编制成《沁阳市人民医院新农合按病种付费病种诊疗常规及临床路径》,发至临床科室遵照执行。投入10余万元资金,对医院信息管理系统进行升级改造,保证医院按病种付费工作的各项信息与市新农合管理办公室的无缝对接。

自该院新农合按病种付费工作启动以来,他们创新工作机制,与河南省二级综合医院“十大指标”控制工作结合起来,对医疗质量管理和医疗文书的书写加强督导,实施护理优质服务,加强临床合理用药督导。制定新农合按病种付费实施方案,指导本院的专项工作开展;出台新农合按病种付费奖惩办法,鼓励科室积极参与新农合按病种付费工作;明确在按病种付费工作实施过程中各类医务人员职责,制定按病种付费质量监督评价细则,将按病种付费工作的开展情况

和临床路径管理质量纳入科室综合质量考评,与绩效考核挂钩,保证按病种付费工作的顺利开展。截止5月31日,纳入病种管理75人次,一个月共节约医疗费用27026元,其中减少新农合医疗费用支出13207.5元,减少群众个人医疗费用支出13818.5元。在新农合按病种付费工作执行过程中,临床用药得到进一步的规范,药占比得到有效控制,公开透明的医疗服务流程让群众更放心更满意,医疗服务满意度进一步提高,创造出“三方共赢”的良好局面。

提高医疗服务能力 保障群众生命安全

在控制住院费用过快增长的同时,医疗质量的持续改进和医疗安全的保障始终没有放松。该院从各科二级质控员中选出优秀质控员组成联合查小组,不定期深入到各科室,对运行病历质量进行抽查,发现问题,及时反馈,及时纠正。抽调专职人员对归档前的病历进行三级质控,对于乙级以下病历坚决不予归档,要求责任人在规定时间内修正存在的问题,经二次审查合格的方可归档上架。

为了解决在二级质控和三级质控过程中发现的问题,在全院范围内开展以“医嘱与病程记录是否一致”为主题的病历质量专项治理活动,对专项治理活动中发现的35份问题病历所涉及的25名责任人,按医院规定给予通报批评并经济处罚。通过强有力的质控措施的实施,各位工作人员的工作质量意识和安全意识进一步提高,工作责任感也进一步增强,专业间相互协作,同事间相互帮助也蔚然成风。

近一个月来,我院产科病区在不同时段收治了三例产后大出血合并弥漫性血管内凝血(DIC)和一例HELLP综合征患者,此两类病例在医学上属于产科急危重症,死亡率非常高,

抢救成功率很低。当我院的产科医生接诊病人后,对病人的病情迅速做出正确的判断,并在最短的时间内上报医院医务科,组织麻醉科、心血管内科、神经内科等专家由业务院长亲任组长组成抢救小组,护理部抽调骨干护理人员投入抢救行动,输血科主任亲自协调取血工作,保证及时足量供应。在大家的协同努力下,四位产妇均安全出院。这四个病例的抢救成功,代表我院产科技术力量的成熟,产科技术的提升,同时也让大家感受到了团队的力量和协作的成果,同期住院的产妇和家属们也看到了该院医护人员在困难和风险面前勇于承担的大无畏精神,也感受到了该院医护人员在平凡的岗位上尽职尽责,勇争一流的决心和信心。

勇立潮头,敢当先锋 争做公立医院改革的排头兵

为了改变医院目前因占地面积制约导致的住院条件差的现状,在沁阳市委、市政府的统筹规划下,该院在沁阳市新区选址,占地138亩的新医院正在加紧建设,目前,该院新院建设一期工程门诊医技综合楼主体已完工,室内外装饰装修工程正在有序推进,有望于8月中旬投入使用。病房楼及配套用房设计正在招标,有望于今年7月份动工。

该院领导班子用开放的思想,超前的思维为医院的发展插上了腾飞的翅膀。现在公立医院改革试点的重任已压在了沁阳市卫生系统的肩上,做为全市规模最大的一所综合性公立医院,沁阳市人民医院又一次站在了改革的最前线,在改革中求发展,在创新中谋突破,该院领导班子表示,“十二五”期间,将以敢为人先,勇创一流的激情,乘借公立医院改革稳健推进的东风,花大力气,下真功夫,解放思想,不断创新,落实各项卫生政策,推动医院跨越式的发展,为促进卫生事业的进步贡献新的力量。



沁阳市人民医院新址效果图